主題：在苦難中看見生命的亮光
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第二篇：如何面對生命中各樣的苦難？


沒有任何一種語言可以將人生命中的苦難，用一句簡潔的話給概括，或是陳述得完整。因為每個人對生命苦難的感受很不一樣。有的人認為是苦難，同樣的苦難，對另外的人來說並不會覺得，甚至會認為那根本就不是。就像以色列人民出埃及進入曠野漂流的那四十年間，他們在曠野遇到了許多困境，甚至是生命的威脅，包括缺水、飢餓、瘟疫等等。但，上帝卻對他們說，那是對以色列人民生命的一種「艱難考驗」，為的是要訓練他們知道怎樣遵從上帝的誡命，要他們學習到謙卑的重要性（參考申命記八：2）。

把以色列人民出埃及入曠野漂流的苦難，拉到我們身邊來看；對那些在課業上理解力稍微緩慢的青少年來說，上學讀書、考試的事，實在是很大的苦難。但對另外一群所謂的「資優生」來說，並不是一回事。但有一點卻是共同擁有的，那就是要面對升學的壓力，就算是資優班的學生也會有壓力。以此類推，我們會看到許多生命的苦難，因此，傾聽他人訴說生命的苦難，是一件美善的事，因為這樣可以幫助那些正在尋求解開苦悶生命的人來說，是一件很大的恩典。

聖經中的詩篇，很多詩歌寫出感謝的歌詞，原因是上帝傾聽了詩人在苦難中所發出祈求的聲音（參考詩篇三十一：22）。苦難既然在我們生命中佔有很重要的位置，那麼，怎樣看苦難的事，就是一件要面對的事，不是逃避，而是面對，且是要勇敢地面對，了解為什麼會發生這些可能隨時會發生，或是從來沒有想過的，或是在為設防之下所發生的苦難等等，這樣，在清楚了發生之因後，我們會比較有清楚的了解，也就會減輕苦難在我們生命中造成的重大負擔，這才是正確的生命態度。

別人造成的無妄之災


這種事一再發生在我們居住的生活環境中，特別是來自天然的災害，已經不是個人的問題，而是整個社會問題。例如在台灣，我們會看到每年颱風一來，就會有嚴重的土石流發生，且是越來越嚴重。我們會問：上帝怎麼會允許這種颱風造成災害？與其這樣問，不如問說：怎樣做，才能降低土石流的災害持續擴大？或是問說：要怎樣防範土石流在原來的地方再次發生？這種災害，不應該當作天然災害，這種災害的背後，有很大的人為因素，其中之一就是破壞生態環境所帶來的結果。就像有人為了圖謀利益，濫砍山林、盜伐具有保持水土作用的森林樹木，我們稱這種人是「山老鼠」，意思是專門在盜砍山林的人。而會有這種事發生，除了政府的工作不力之外，就是有人心貪婪。

比如說，住在平地、都市的人，喜歡吃高冷蔬菜，因為味道甜美可口。就是因為有人喜歡食用，就會有人不顧他人安危，大力栽種。但是，喜歡吃高冷蔬菜的人越多，生意人為了要賺錢，就想盡辦法盜伐林木，連山林保護區也受到遭殃，這樣，盜伐的面積就會越來越大，即使這種錢是不義之財，搶著在高山栽種蔬菜的人就會越來越多。

如果有錢人想要比較奇特的桌椅，或是想要顯示自己的「實力」，購買原木，特別是珍貴檜木樹頭製造而成的奇形怪狀之桌椅，擺放在客廳與親朋好友沏茶、聊天，這時候，專事盜伐林木的「山老鼠」就會越猖獗。

這些都會逐漸迫害整個山林生態的平衡，引起的土石流只會越來越嚴重，絕不會減輕。無論我們怎樣整治河川，投入多少金錢在搶修塌坍的山岩斷臂，塌陷的公路、橋樑等，都是沒有用的。但這些迎合少數人的喜好，卻往往造成無辜的人年年受害，特別是許多貧困山區的居民，更是連原本可安定生活的居所都連立足之地也消失他去。


以上這些都是我們可以很容易看得到、聽得見等希鬆平常的事，結果是真實出自人為貪婪所造成的天然災害。

還有另一種對人的生命和生態環境造成更大的災難，那就是戰爭，特別是莫名其妙的戰爭。這些所謂莫名其妙的戰爭，往往是一些軍事武器商人，為了要推銷武器，會假借許多理由，說他國擁有毀滅性的武器，然後想盡辦法遊說自己的政府出兵去討伐，好像沒有這樣去打自己所認定的「邪惡國家」，就是千古罪人一樣，然後由政客們買單，發起戰爭。但在戰後經過一段沈澱之後，大家才會發現打得很冤枉，且是非常不應該。可是，就算想要賠罪，災難卻已經發生，被摧殘造成家庭破碎、身體嚴重傷殘的事無法再讓其補贖回來。因為死去的生命已經無法復甦，而受到創傷破裂的家庭，在那艱苦難過的日子中，所留下的生命記憶，不但是刻骨銘心之痛，有時還會在成長過程的心靈中，孕育出報復的念頭，累積在內心深處的，是更深的仇恨，若是沒有設法消除，只會帶來另一波新的無辜者受害而已。美國「911事件」就是個很好的例子，而越南戰爭的結果，不但越南人民死傷數以百萬計，參與戰爭的國家軍人，特別是主導這場十多年戰爭、而最後幾乎就是落荒逃離的美國，死傷數以萬計，迄今依舊有許多當年的所謂英勇戰士，如今是傷殘老兵，倚靠政府撫卹金過日，那種心靈的創傷，絕對不是幾枚勳章可以抵銷得過來。如今想來，當年的越戰，幾乎就是一場糊塗戰。

有一部影片名「血鑽石」，這是真實故事拍攝的電影。述說在非洲獅子山共和國因為爭奪鑽石礦產，導致不同族群之間內戰，結果是六百多萬家庭破碎，三百萬人民死於爭奪礦區的戰亂中。但這部影片也說出了許多富裕國家，為了要佔有便宜的鑽石，利用財富誘惑，肩賣武器，挑撥離間族群之間的和諧，好求得更豐富的利益。許多小孩為了要保命求生存，無法與親生父母聯繫，甚至還要拿起武器殺害之，這種專事傷天害理的勾當，到視人命如草芥，只知貪婪想要累積財富而殘害他人性命的西方商人，真是造孽啊！

另有一些來自天然災難中，是我們無法理解的，而這些都是巨大的災難。就像在我們印象中最難理解的事，莫過於發生在世界各地類似台灣的「921」大地震、唐山大地震、四川大地震、伊朗大地震，日本阪神大地震等，或是發生於2004年12月26日的南亞大海嘯、2008年5月的緬甸大水災，2005年美國紐奧爾良的大水災，以及在非洲許多國家，因乾旱造成的嚴重饑荒等等，坦白說，我們很難理解為甚麼會發生這些事？但我們知道在這些震災，或是海嘯大災難之後，我們學習到許多新的功課，包括發現建築法規不周全、建商偷工減料，以及明明知道是地震帶，卻允許建造房舍等等。若是認真學習這些天然災難所帶來的問題，就會發現有許多不該發生的事，我們都疏忽了。因此，這些天然災難固然帶給我們很大的傷害，其實，也帶給我們許多新的功課。這種功課就是從受傷害的人學習得來的。我們要紀念、感謝這些受害、犧牲的人，也要學習更正確的態度、認知，來重建和維護生活的環境。這樣，因為災難受到傷害的人，就會獲得安慰。


表面上看起來好像是天然因素造成的災害，仔細一瞧往往在這些災害的背後，隱藏著許多人為的因素。例如緬甸大災難發生之後，賑災的工作很難獲得政客們的合作，甚至阻礙來自世界各國的善心救助，導致原本已有的災難擴大數倍；在非洲經常看到的，則是政客們為了要維護掌控的政治、軍事勢力範圍，寧願讓救災物資棄置於碼頭、機場如同廢物，也不願讓飢民能夠獲得救濟食品充飢生存下去；就像咱台灣「921大地震」時，中國阻礙蘇俄政府運送救濟的物資過境一樣。最常見的是許多高科技的發展，表面上看起來是進步，其實，隱藏在暗中，就是看不見的災難一直持續在擴大，所謂的「碳」氣的比重越來越高，就像影片「明日過後」（The Day After Tomorrow）所警告的，北極圈將發生災變，而在美國前副總統高爾（Gore）所推出「不願面對的真相」（An Inconvenient Truth）中所提出的警告一樣，地球已經在加速暖化中，冰山逐年加快速度在溶解，對整個地球暖化有催化的作用，這將可能會帶來極大的災難，且恐怕會為整個人類世界帶來難以承受的浩劫。


當我們學習認識這些問題的背景之後，就應該知道怎樣降低、減少貪婪的心，並且學習用真誠的態度來對待我們所居住的世界—這個有限資源的地球，這才是根本之道。

自身或親人無端受害


不論是來自天災人禍，往往會有人意想不到的災難臨身，這些災難並不是我們親自所做，也不是我們的至親的人惹起的災禍，而是來自他人的疏忽，或是公共事務的缺失，例如公共工程的偷工減料，就可能為自己或是至親友人帶來莫須有的災難。這種意外事件尤以車禍為最，讓我們感到最難忍受的，是當我們知道肇事者是酗酒開車時，就更難忍下肇事者的貪杯行為。


我們也經常在年節之間聽到火災的事故頻傳，特別是現代化的社會，在都會區中望眼看去，都是公寓大樓，當其中有戶人家不小心引發火災，可能就是整棟大樓都受到波及。很可能引發火警的住戶自身都已經受難，遭受波及的人即使想要求償也難。

有時食物因為在製造的過程中含有劇毒，而檢驗單位疏忽沒有察覺，就像2008年發現中國的乳製品含有「三氯氰安」劇毒，導致數以萬計嬰兒因為服用「三鹿奶粉」而死去或是腎臟病變。這些嬰兒確實很無辜，但卻已經受傷，且這些傷害將會使他終身受苦。1979年4月，台灣中部地區發生「多氯聯苯中毒」，也就是俗稱的「米糠油中毒事件」，有多達二千多人受害，其中位於台中縣大雅鄉的惠明盲校全校師生全部中毒，迄今受害者仍舊過著身體病變所帶來痛苦生活。其實，我們應該清楚一件事：這個世界已經因為交通工具的發達，縮短了國際間的界線，也因為這樣，傳染病很容意在不經意的當中傳播到各地去，就像發生在2002年的「SARS」事件一樣，從中國帶出來，連帶受難的國家幾乎遍及亞洲和北美洲地區。

類似這種公安事件的發生，不但我們自己會無法預防，甚至連帶的是一群人，且是一大群人。就像土石流災難，可能會影響到整個原住民村落必須遷村才能繼續生存，但遷村所帶來的，絕對不是簡單的有房舍而已，它牽涉到整個村落人民往後的生計將如何面對的問題。

每當這樣的事件發生，這些都會讓我們感到無法理解，甚至會問說：為什麼會發生這種事？為什麼這種事會發生在我們的身上？其實，在我們生活的世界上，每天都會有許多意外的事發生，這些造成意外事件時，有時是連肇事者也不知道，甚至連自己都受到傷害。

真正有良知的人，沒有一個人會想要做傷害他人命性的事，有更多人心中想的，只想幫助別人，造福更多人。但在這想要幫助別人的過程當中，有時出於不注意，或是稍微疏忽，或是因為尚不成熟的想法和策略，就已經有人受到傷害。因此，怎樣看待傷害的事？除非是很明顯採取報復性手段，一般來說，當發生意外事件導致受傷害時，都需要用更寬闊的胸襟看待這些傷害事件。


我們的世界已經沒有所謂「此事與我無關」這樣的事了，特別是對於公共事務，更不能有「這不干我的事」來回應，所謂「地球村」的理念，是需要大家一起來關心，因為每個生命都是環節相釦，古語所說的「人命關天」其意在此。

