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   馬太福音3:1~12 

曠野的呼聲

先前在我曾經服事的一間教會，有一個禮拜天中午，我遇到非常奇特的現象。聖歌隊練習的時間安排在中午午餐過後。我記得那大概是感恩節過後的禮拜天，聖歌隊練習的時間已過，在聖歌隊室裡卻只有男聲的兄弟聚集在等候，但是卻見不到任何一位姊妹。禮拜堂、交誼廳都沒有她們的芳蹤。那天，男聲只好自己練唱。

經過事後的調查，才知道那天下午，姊妹們都去梅西(Macy)了。原來，當天有一位姊妹穿了一件新的洋裝來教會，是前一天禮拜六在梅西(Macy)買的，原價$350，她只花了$70。拍賣(on sale)只到禮拜天下午。這次的經驗，讓我深深體會到「好消息」的力量。

在要準備迎接主耶穌的聖誕，我們今天的聖經，馬太3:1~12，指出我們須要注意來聽施洗約翰在曠野的呼聲。

地理上的曠野或沙漠對居住在台灣或現今在聖荷西(San Jose)的我們，不是生活的一部份。我們很少有曠野或沙漠的經驗，最多是觀光旅遊中的一站，例如，有人去死亡谷（Death Valley）、或北非撒哈拉、或死海以及西乃半島走走看看。去的時候，當然是裝備充足。

曠野或沙漠(原文都是midbar)對在巴勒斯坦的以色列人、猶太人在地理上是非常接近的事實，西南方的西乃半島，大部分都是無法耕作生產的曠野，猶大南方的尼格夫(Negev)與東邊的死海地區也一樣。曠野是物質缺乏，困難生存的地方。

一、曠野或沙漠是人類生存不幸的事實。

曠野或沙漠不一定僅是大自然地理上的現象或難題，曠野或沙漠是人類生存不幸的事實。

在今天的經文，我們看見馬太報告說，當施洗約翰在約旦河附近的曠野傳道的時候，有許多猶太人到曠野就近他。「那時，耶路撒冷和猶太全地，並約旦河一帶地方的人，都出去到約翰那裏，承認他們的罪，在約旦河裏受他的洗。」(馬太福音3:5-6) 
當時猶太人來到曠野就近約翰，首先反映他們本身的生活，就有如在曠野或沙漠一般。羅馬人在主前70年攻陷耶路撒冷，整個巴勒斯坦被羅馬人統治，羅馬人對待猶太人非常殘酷，不合理的稅金與強迫勞工；不僅如此，羅馬人強制進行羅馬皇帝的崇拜，有許多猶太的傳統與文化被破壞。
受到殘酷的壓迫、剝削，生活非常的困苦。第一世紀的猶太人無論肉體或心靈都飽嚐貧窮、飢渴、無奈與鬱悶。猶太人從生活的地理環境，認識到曠野代表的是飢渴、寂寞、孤單、與死亡；他們知道生存或生活須要儘可能避開地理上的曠野。

但現在即使是居住在自己的土地和房子，外來政權的統治卻迫使他們的生活也好像在曠野一樣。他們的人生沒有意義、生活沒有目標，現實生活每天遭遇的是迷失與孤單、飢渴與貧窮、絕望與死亡。當他們聽到在曠野有先知出現，有盼望的聲音，他們迫切地蜂湧來到原本充滿危險、死亡的曠野。
雖然我們不一定生活在地理上的曠野或沙漠，但是人生的曠野是非常的真實。

有一個孩子回家對爸爸說：明天學校有個小小的會議要爸爸去。爸爸說若是小小的會議就不用了。孩子說：是校長、爸爸、與他三個人的小小的會議。

有一位青年在車禍意外醒過來之後，發現他的二隻腳不見了，坐在輪椅上面，問來看他的朋友：「我還會有將來嗎？」

一位才發現懷孕的少女，很興奮地告訴她的男朋友。沒料到男朋友卻冷冷地回答說：「我們最好分手」。

一位年紀的婦人自己一個人坐在客廳，幾個小時前人將他丈夫的棺木下墜到墓穴裡面，茫茫然不斷地自言自語：「我自己一個人是要如何過日子？」

確實有很多人陷落在人生曠野的困境：與丈夫或太太吵架可以是人生的一個曠野；孩子不知道父母的用心，在家裡不是要錢，就是說些違逆的話可以是人生的一個曠野；失去工作、失去健康、失去所愛的人，生活在一個沒有人情味、陌生的地方；所有的投資在一夜之間變成水餃股；政治的不安定等都是人生的曠野。
二、在曠野有聲音呼喊：指向盼望的聲音。

人生有曠野是事實，不過聖經向我們指出有好消息給在曠野的人，有好消息給那些受盡滄桑、痛苦的人。馬太說施洗約翰的出現是照先知以賽亞的預言，「這人就是先知以賽亞所說的。他說：「在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路！」 (馬太福音3:3) 先知的預言記載在以賽亞40章。
以賽亞40章是這樣開始的：「你們的上帝說：你們要安慰，安慰我的百姓。」這是先知所看見一個天上的異象(vision)。

先知看見上帝對天上的使者說「你們要安慰，安慰我的百姓。」然後，他又聽見有聲音說：「在曠野預備耶和華的路，在沙漠地修平我們上帝的道。」(以賽亞40:3)韓德爾(George F. Handel, )1741年創作的神曲彌賽亞(Messiah)就是用這段先知看見、聽見天上的聲音作為序曲。”Comfort ye! Comfort ye! My people.”
先知異象原先的背景是主前540年，猶太人被擄而且分散在巴比倫，他們住的地方，與故鄉的巴勒斯坦距離非常遙遠(大約900英里，當時的交通需8-10個星期)，其中有一望無際的曠野及沙漠。大自然地理上的曠野及沙漠對回鄉旅程是一個難題。另外，現實生活上，他們的命運是掌握在巴比倫人手中，自己完全沒有主權，那種前途茫茫的感覺，其實本身就像陷落在沙漠、曠野的情景。

在大家以為前途黯淡、絕望的時候，先知突然在他們當中宣告上帝的安慰以及他們即將被釋放的好消息；而且在他們都沒有準備相信的時候，就在他們眼前不可思議的事情發生了。波斯軍隊在古列(塞魯士Cyrus)的率領下擊敗了巴比倫，第二年(主前538年) 古列(塞魯士Cyrus)就宣布准許猶太人返巴勒斯坦，回到耶路撒冷，他們的故鄉。
五百年後，當猶太人再次為前途感到茫然的時候，施洗約翰在約旦曠野出現，宣告上帝對人類命運的關心，讓他們想起五百年前發生在巴比倫被擄之地的神蹟，也重新對未來，對上帝燃起希望。
人類生活雖然免不了有曠野，有曠野的饑渴、痛苦、爭扎、危險…。但是，上帝並沒有忘記在苦難中的人。對那些生活在苦難中人，上帝主動帶來醫治與拯救。
約瑟‧史克萊文(Joseph M. Scriven, 1820-86)二十五歲的時候，從愛爾蘭移民到加拿大。他的移民最主要是要離開讓他傷心的故鄉。因為就在他剛剛要結婚之前，他所愛的未婚妻在意外中淹死在水裡。有好幾個月，約瑟‧史克萊文(Joseph M. Scriven)非常的痛苦、傷心。但是，後來他得到主的安慰。
他將他的體驗寫作成詩歌，就是那首幫助無數的人心裡得到安慰的「至好朋友就是耶穌」(「恩友歌」，WHAT A FRIEND WE HAVE IN JESUS)。
至好朋友就是耶穌，擔當罪過及煩惱，

真正咱有大大福氣，萬事攏通對祂討；

心肝常常失落平安，沓沓掛慮艱苦事，

這是對咱未有深信，未有放心交託主。

前面我說到一位才發現懷孕的少女，沒料到男朋友卻無情地回答：「我們最好分手」。這是一個真實的故事。

女孩的父母建議她把胎兒拿掉，但她拒絕。當她把孩子生下來之後，無人同情她，無人伸出援手，她一個人抱著孩子來到教會的禮拜堂，坐在聖壇前的地上，放聲大哭，對上帝哭訴，好像從前夏甲被趕離開亞伯拉罕的帳篷，帶著兒子以實瑪利在曠野迷路時一樣…。四十年之後，我們中會一位非常傑出有恩賜的牧師在他的教會講道時說：「那個孩子就是我。」
人生有曠野是事實，不過聖經向我們指出有好消息給在曠野的人，有好消息給那些受盡滄桑、痛苦的人，因為上帝關心人類的遭遇，祂是慈愛及拯救的上帝。

三、曠野邀請我們跟上帝重新建立關係

今天經文的最後一段，馬太3:7-12提到有法利賽人和撒督該人也來就近施洗約翰，施洗約翰對他們相當不客氣，說他們是毒蛇的種類，要求他們「要用行為證明你們已經悔改。」(《現中》馬太福音3:8) 他們會到曠野就近施洗約翰，或許是好奇，或許他們也意識到信仰或內心有某些欠缺或不足。

我們今天普遍對法利賽人和撒督該人有一個印象，他們是壞人。但是，我們若回去第一世紀，會發現我們很像他們。基本上，他們並不是壞人，他們不偷、不搶、甚至也不說謊。
他們都是有信仰的人，而且非常認真堅持，他們一定按時到聖殿或會堂聚會並且履行什一奉獻。他們都有正當的職業，他們也參加很多社會的活動和服務，他們在社會上很受到人的尊重。他們主要的問題在驕傲、優越感和欠缺愛心；另外，他們喜歡追求名望、地位和權利，常常只有做表面工作，就是內外不一致，假冒為善。

有時候我們也很像法利賽人—虛偽、自大、驕傲…。很多時候，我們甚至無法有他們的表現，也沒有他們的虔誠，和做到他們的奉獻或善行。
施洗約翰嚴厲的責備，當然是要人真正從內心改變，和上帝重新建立關係。施洗約翰的呼籲不僅要人不做壞事，禮拜天到教會，慷慨地奉獻，他要人尋回溫暖憐憫的心，和上帝與人有親密的關係。

所以不僅法利賽人和撒督該人要悔改，我們每一個人也需要悔改。因為，我們也常常迷失在世界的價值觀，我們看重物質以及表面工作，勝過真正的愛心和憐憫，我們忽略從內心愛上帝以及傳福音的真正熱誠。

福音發生在曠野，先知在曠野呼喊，因為在曠野能夠與上帝相遇。地理上的曠野雖然是困難生存的地方，但其實也有正面的特質，曠野是安靜（silence），單獨（Solitude），以及簡單樸素（Simplicity）的地方。
在那裡沒有汽車、電腦、冰箱、空調等文明社會的倚賴，沒有吵鬧的聲音，沒有燈紅酒綠的誘惑，但也是讓人較容易專注、親近上帝的地方，因為不再有許多物質或文明的綑綁、障礙、或引誘。曠野或沙漠的特色之一就是安靜或寧靜。在教會傳統，待降節(Advent)也被稱為寧靜的節期。再四個禮拜我們要迎接聖誕節。
人需要安靜預備心來迎接主的來臨。但很遺憾，許多人卻還是在吵鬧忙亂中渡過，結果是錯失了與主相遇的機會。待降節期間最迫切的需要，是安排一段寧靜的時段，好好尋求上帝的面。我們的靈魂真的需要有一段安靜、單獨與上主在一起的時刻。

沒有聽見上帝的聲音，沒有看見上帝的臨在以及引導，沒經驗上帝的愛和安慰是人生最大的遺憾及損失。教會歷史的信仰前輩在待降節都會放慢腳步，安排時間安靜等候，其實不僅在待降節，他們每天的開始，也是以安靜等候上帝開始。

我沒有意思要給大家一個錯誤的印象，只要安靜，你就能強迫上帝臨到我們；不過從信仰前輩的親身經歷，安靜或寧靜絕對是引導我們感受或經驗上帝同在的先決條件。
在靜默中，我們才能走進心靈的最深處，察覺我們內心裡面滿滿是驕傲和優越感、傷害和苦毒、怨恨和忌妒等的垃圾，以及牽引控制我們各種慾望的勢力。這些都是讓我們無法親近上帝的障礙。

當我們了解及承認我們實存的孤單無助，我們才會完全開放自己給生命的主，願意信靠以及交託，也才可能得到真正的醫治和釋放。
結語：進入曠野，生命得祝福


親愛的朋友，在充滿物質文明，尤其今天商業化的世界裡，我們很容易迷失。色彩燦爛的聖誕樹和聖誕裝飾包圍著我們，百貨公司和網路聖誕禮品的廣告吸引著我們，聖誕大餐和舞會熱情地的邀請我們。馬太福音3:1~12首先對我們指出經過曠野才能到達聖誕節。
《基督徒心靈雞湯》(Chicken Soup for the Christian Soul)的一位作者珍妮‧威廉斯(Jeannie Williams)說到有一年的聖誕節期，她正忙著買聖誕禮品。當時，其實她心裡完全沒有聖誕的喜樂和平安。她無意中來到陳列聖誕物景的區域，那裡有各樣縮小版的牧羊人或博士到馬廄朝拜耶穌的景象。

在那裏，她看見一個年輕的母親很嚴厲的責備她的小女孩，不要把東西放在嘴裡。小女孩辯解，她沒有把東西放在嘴裡，她只是在親吻小小嬰兒耶穌。她問媽媽是不是能把小小嬰兒耶穌買回家。
珍妮‧威廉斯(Jeannie Williams)說她看到小女孩握著耶穌，臉上閃耀著天使的光彩。沒想到她的要求讓媽媽更生氣，很大聲的對小女孩說，我們沒有錢，快快放回去。

珍妮‧威廉斯(Jeannie Williams)說當時她很不忍心看到小女孩被罵的情景，所以就趕緊閃開到隔壁另一排商品的通道。可是，責罵聲並沒有繼續，接下來是媽媽的哭聲。

珍妮‧威廉斯(Jeannie Williams)禁不住又回過頭偷看到底發生什麼事，她看見媽媽跪在地上用雙臂圍著小女孩，臉上留著淚。這時反而是小女孩試圖要安慰媽媽，她對媽媽說沒買沒關係，因為主日學老師告訴她耶穌是活在人們的心裡。

當媽媽和小女孩向外面走出去的時候，珍妮‧威廉斯(Jeannie Williams)趕緊把整個馬廄物景捧到櫃檯結帳，然後拜託店員立即追趕那對母女，把嬰孩耶穌給那個小女孩，自己帶著沒有嬰孩耶穌的馬廄物景回家。
她說那天她學會要讓耶穌活在心裡。很奇妙，她也重新享受耶穌降生的喜樂和平安。當人們問她為什麼她的馬廄聖誕物景沒有耶穌時，她會告訴妳，耶穌在她的心裡。

親愛的朋友，雖然我們居住的地方，在地理上沒有曠野或沙漠，但只要你願意，你仍可能找到安靜的地點和時間，單獨與主相會。因此，我要邀請你，在今年的待降節，願意安排一段安靜的時間，一天或至少半天，有勇氣進入你自己的曠野，讓耶穌進入你的心中。

今天的聖經帶給我們一個預言：上帝可以在曠野創造生機，我們內心的曠野會被轉變，乾渴將得到潤澤，寂寞和創傷會被撫慰，迷失與恐懼會被驅散，我們的生命將重新繁榮茂盛，開花結果子。
所以，今天，我祝福你，有天使帶領你走過曠野，請打開你的眼睛，讓你發現能使你的曠野開花結果子的水泉。我也祝福你，在曠野中能夠親自經驗到，在那裡等候著你，期盼與你合一並住在你內心的耶穌。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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