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  路加福音2:8-14

上帝奇妙的禮物

有一位阿嬤在12月25日的早上過來看乖孫子，但尼爾(Daniel)。他剛好在拆開一包一包的聖誕禮物。阿嬤注意到他臉上的表情，有期待，然後有歡喜，但是都沒那種非常滿意的興奮。
阿嬤就問她的乖孫：「你難道沒有得到最期待的禮物？」
乖孫子搖頭說沒有，接著出阿嬤意外的是，乖孫子竟然卻以像大人的口氣繼續自己安慰說：「沒關係，究竟今天也不是我的生日。」
相信很多人都已打開你拿到的聖誕禮物。不知道你打開禮物後的心情如何？有沒有那種非常滿意的興奮？可能有人有，可能也有人沒有。
無論你拿到的禮物是甚麼？我相信我們都會以感謝的心接受，因為準備禮物的人不但花了錢，也一定用很多時間和精神，包裝的時候也一定獻上了默默的祝福。可能也吹進很多、很多的親親(kisses)。
不過，比我們從互相拿到的禮物，其實還有一份更寶貴的禮物，不知道大家拿到沒有？大家互相贈送或交換禮物，這樣的傳統最早是源自上帝為我們每一個人的生命準備了最奇妙，最寶貴的禮物--救主耶穌基督。
我們剛才所讀的聖經，路加2:10-11，天使宣佈說：「不要懼怕！我報給你們大喜的信息，是關乎萬民的；因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。」
約翰福音3:16說「上帝愛世人，甚至將他的獨生子賜給 他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。」
聖誕節的故事告訴我們，宇宙萬物的主上帝首先替我們準備禮物。祂的禮物是那麼奇妙，那麼寶貴。
聖誕節—上帝讓祂的獨生子耶穌誕生做嬰兒，是要做我們的救主，要救我們離開罪惡及滅亡，要賜給我們生命—充滿活潑、創作力、積極、希望的生命。
1、 耶穌拯救我們脫離死亡。

上帝的獨生子耶穌降臨這個世間，是要做我們的救主，要救我們離開罪惡及滅亡，祂用祂本身的犧牲醫治我們受創傷的靈魂，讓我們重新得到生命。
在內布拉斯加州科札特小鎮(Cozad, Nebraska)有一位女孩子愛麗絲(Alice)生活在一個破碎的家庭，不知道父親在那裡，媽媽及祖母都是酒鬼，愛麗絲及她的弟弟妹妹常常被打被罵。有一天，她們全家人都在車上，媽媽開車，車子來到平交道陷在鐵軌上，在那時刻，媽媽及祖母反而都因酒醉睡著了。
愛麗絲(Alice)知道危險，非常著急，但是，媽媽及祖母卻怎麼叫也叫不醒。阿麗絲只好將她的弟弟、妹妹、媽媽、及祖母，一個一個，有的用抱的，有的用拖的，將他們帶離開車子到安全的地方。
愛麗絲(Alice)的愛救她全家人的生命，但是用她本身的生命做代價。當她最後將她的母親拖離開車子的時，火車來撞到汽車，愛麗絲(Alice)因為太靠近汽車，所以很不幸連帶被車子撞到，當場喪生。
愛麗絲(Alice)的愛心及犧牲救她全家的人的生命，我們的主耶穌也用祂本身的生命做代價來拯救我們這些罪人。所以，在聖誕節，我們經歷上帝的愛，看到希望，領受新生命的禮物和能力。
佈道家慕迪(Dwight L. Moody)有一回到英國帶領佈道會的時候，被邀請到一個人的家。他看到主人的時候，覺得很驚訝，因為那個人殘廢不能行動好幾年，但是卻看不出來他有任何的不滿及埋怨，反而充滿喜樂及活力。慕迪先生問他：「你躺在床上那麼久，如此一個禮拜過一個禮拜，行動完全不自由，你難道未曾鬱悶沮喪？」
「會啊！有時候撒旦來，在我的耳朵旁邊小聲跟我說：『上帝真的愛你嗎？你看，祂讓你受這樣的折磨，受苦那麼久！』
每一次有這樣的事發生的時候，我就叉著撒旦的脖子，來到十字架下，我叫牠看十字架上的耶穌，然後我問牠說：『耶穌為我的罪死，你說上帝愛不愛我？』」
二千年來這樣的看見和經歷帶給基督徒力量及希望。馬槽及十字架讓基督徒看見上帝的愛。雖然有時候環境遭遇是那麼困難艱苦，那麼難以了解，但是基督徒不用因為如此來鬱悶沮喪，因為知道上帝愛他，上帝為了愛他，已經付出祂獨生子的生命。

2、 耶穌在人生的道路與我們同行。

上帝實在是愛我們的上帝，上帝讓祂的獨生子以嬰孩的方式在馬廄出生，象徵祂關心認同的是世上卑微、貧困的人。嬰孩需要一天一天的成長，在人生的道路需要面對每天的困難與掙扎，耶穌在這樣與我們同行當中，陪伴我們，以及提供我們所需要的支持、安慰及能力。
瑪莎‧威廉森(Martha Williamson)是電視節目《與天使相遇》(Touched by Angel)的執行製作人。在她父親去逝後，有一段時間很難過，感到生命似乎失去了根。她決定去找牧師談談。
她跟牧師說到她的哀傷，說到她的父親是一位教會音樂家，他最喜歡的一首詩歌就是《你真偉大》(How Great Thou Art)。他們當然也在他的安息禮拜安排這首讚美上帝的詩歌。
雖然是如此，瑪莎(Martha)說她的心仍然想要知道她的父親現在在那裡，是不是真的在上帝的懷抱？
在她離開牧師辦公室的時候，她在電梯遇到一位「面貌很好看的人」。他們一起走出電梯。
然後忽然間，她聽見那個人開始哼唱：「我靈歌唱，讚美我主上帝，你真偉大，何等偉大…。」(Then sings my soul, my Savior God, to thee: How great thou art!... )

瑪莎(Martha)馬上要看清楚這位「面貌很好看的人」，她在後面看見他走到建築物轉角的地方。她跟在他後面，立即加快腳步，但是當她走到轉角的時候，那裡並沒有半個人影。
雖然沒看見任何人，那時瑪莎‧威廉森(Martha Williamson)覺得心裡有非常大的安慰。後來她回想這個事件，她認為那是上帝差祂的天使來回答她的問題。
上帝不但接納她父親的靈魂回去天家，上帝也眷顧她的憂傷，憐憫她的需要。

3、 與人分享聖誕的禮物

在我們剛才所讀的聖經之後，在16-17節寫說：「他們(牧羊人)急忙去了，就尋見馬利亞和約瑟，又有那嬰孩臥在馬槽裏；既然看見，就把天使論這孩子的話傳開了。」
牧羊人的行動反映，聖誕佳音只有在我們跟人分享的時候，才有可能真正變成我們的。
這個故事刊載在1999年12月份的《愛家雜誌》。十二月阿肯色州(Arkansas)的冬天，對蘿蓓塔‧冬諾凡(Roberta Donovan)來說除了寒冷冰凍以外，更加難過的是異鄉的陌生及孤單。
她的丈夫是美國空軍的飛行員，不久之前受調來到阿肯色(Arkansas)，他們帶著一個月大的吉米(Jimmy)離開他們長大的蒙大拿(Montana)。
開始的時候，她覺得她們很愛國，很浪漫，很羅曼蒂克。但是在空空洞洞的宿舍裡面，窗戶連窗簾都沒有。前幾天在廚房做飯的時候，還發現一窩老鼠。現實一點也不浪漫。
愈接近聖誕節，蘿蓓塔(Roberta)愈想家。她一邊摺吉米(Jimmy)的尿布，一面看著客廳那株不上眼的聖誕樹。她盡力想要佈置有節期的氣氛。但是丈夫的薪俸只夠給她買一串最簡單的聖誕燈。其它的裝飾品，她只能自己做。她實在快樂不起來。
忽然間，她聽見有人敲門。天快黑了，這時會有什麼人來呢？她開門，原來是住在她後面一間破屋子的三個小女孩。
「阿姨，請問我們可以不可以進來看看您的聖誕樹？我們從窗戶外面看到好漂亮的聖誕燈。」
她們進來之後，不約而同地發出感嘆的聲「哇！」最大的女孩握著小妹的手用近乎敬畏的聲音說：「怎會那麼美啊！」
幾分鐘前，那棵樹看起來既小又醜，現在它卻顯得無比的尊貴及美麗。
「這棵樹很美，是不是？」蘿蓓塔(Roberta)邊說邊把最小的女孩抱起來。當她接觸到她的身體，她才發現女孩穿的衣服非常的單薄，她的小手凍得像冰棒一樣。「妳們想不想喝杯熱可可(hot chocolate)？」
三個孩子六顆眼睛都亮了起來。但是最大的姊姊對妹妹們說：「我們不能在這裡停留太久，要記得媽媽的吩咐。」
當孩子們喝熱可可時，吉米(Jimmy)醒來了，她們圍到他的小床邊欣賞他。這讓蘿蓓塔(Roberta)想起常常在聖誕卡片所看到的一個畫面：許久，許久以前，一群牧羊人也曾以如此好奇又驚訝的笑容，注視著另外一個嬰兒。
她們離開之後，蘿蓓塔(Roberta)開始想起關於這個家庭的事。她們的父親有肺病，不能工作。母親的眼睛看不見，全家的生活是靠著微薄的救濟金過日子。她們全家一天的食物最多是一鍋豆子或是一鍋高麗菜而已。
第二天蘿蓓塔(Roberta)做了一個決定。只要她做得到，她絕不讓這家貧困的鄰居在饑餓中過聖誕節。她抱著吉米(Jimmy)，到附近的鄰居一家一家敲門，希望這些平常不太熟悉的鄰居，能為這個困苦的家庭捐獻一些食物。大家都很慷慨響應。
蘿蓓塔(Roberta)一直無法忘記那雙她曾摸過冰冷的小手。於是她將預備要為丈夫及兒子買禮物的錢拿部份出來，買了三雙手套。她覺得很滿意，她想她已經儘所能來幫助這家人過快樂的聖誕節。
但是愈想愈想，她開始問自己說，她是否真正儘一切所能？那晚正好是教會聖誕節的慶祝晚會，所以她就過去問鄰居夫婦可不可以帶三個孩子去教堂。他們很高興的答應。
當他們進入佈置得五彩繽紛的教堂時，孩子的眼睛都睜得又圓又大。當主日學的小朋友表演耶穌誕生的故事時，她們都看得非常的如癡如醉。她們三個孩子從來未曾到過教堂。
節目結束，他們在寒冷的晚上一起走路回家。蘿蓓塔(Roberta)兩隻手各牽著一隻戴著手套的小手，她抬頭看著空中閃閃的星星，不知不覺眼睛濕濕的。她發現先前孤單的感覺沒有了，心裡充滿的是無限的喜樂及平安。蘿蓓塔(Roberta)說那天她真正的經歷到耶穌誕生在心裡的祝福。
結語：

親愛的朋友，上帝愛我們，祂關心我們每一個人，祂將祂最寶貴的獨生子賜給我們，祂的恩典滿滿。救主耶穌是聖誕節最奇妙、最寶貴的禮物。
希望在今年的聖誕節，我們大家都會真正接受上帝所賞賜給我們生命最寶貴的禮物，讓耶穌做我們的救主，讓我們有真正全新且豐盛的生命，也願我們在出去之後會願意跟人分享聖誕的佳音—上帝的愛。
大家聖誕快樂，新年蒙福！

 (蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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