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 出埃及記20:1-17
認識上帝認識自己

從前有一個強盜在一次行動中受傷，無望當中得到一善心人士的幫助，身體得到復原。他非常的感激想要報答，但該人並不願告訴他姓名，只說他是一位基督徒，勸他以後不要再做強盜。教他背念十誡之後，就離開他繼續前行。

強盜復原之後確實想要重新做人，但卻一時間找不到工作。為了生存，他就求上帝允許他重操舊業，但允諾不搶基督徒。不過，要如何確定一個人是不是真正的基督徒？
他想到先前幫助他的基督徒教他十誡，他想所有的基督徒應該都知道十誡，叫他們背唸十誡就可以確定他們是不是真正的基督徒。所以此後若有人落在他手裡，他就要求他們背唸十誡，會背的人就放過他們，不會背的人就搶走他們的財物。親愛的朋友，你會不會背唸十誡？不會背唸十誡是一件危險的事。
我相信有人會說今天不會再遇到那種強盜了。是的，今天不會有那種要你背唸十誡的強盜。但是，請抬頭看看或者想一想今天的社會，我們居住的世界安全嗎？今天的社會為什麼到處充滿混亂、搶劫、強暴、殺人、放火、環境污染…，歸根就底分析原因，豈不是因為人的心裡沒有十誡，沒有上帝的話。
十誡是上帝的話的代表，用今天國家法律作比喻，十誡是上帝國的憲法，其他的法律是根據憲法所發展的細節。無論憲法或法律都是要保障一個國家和他的子民能夠過著幸福、安全、和富足的生活。我們為什麼需要這本聖經？
這本聖經我們稱為「上帝的話」，因為上帝在歷史中，藉著先知、祂的兒子耶穌基督、和使徒告訴我們，上帝的心意及計畫。為什麼祂創造這個世界和人類，祂的話告訴我們人類的責任和使命；在祂的話語，我們也認識世界、人類、和所有受造物幸福及安全的保障以及互動的準則。
我們今天的社會最大的問題不在於物質的缺乏或知識的欠缺，實在是因為人不認識或不重視上帝的話。很悲哀的是今天有許多教會，上帝的子民也不重視學習或遵守上帝的話。

主前第八世紀以色列的先知阿摩司在很早以前就預言沒有上帝的話的悲劇，「主耶和華說：『日子將到，我必命飢荒降在地上。飢餓非因無餅，乾渴非因無水，乃因不聽耶和華的話。』」(阿摩司8:11)

親愛的朋友，你今天會不會背唸十誡呢？或者你覺得今天不會有那種強盜，所以就沒有背了呢？或是你認為運氣不會那麼不好，不會剛好被上帝抓到，好像平常開車一樣？！

有二個人開著一部大卡車來到一個鎮上，他們看到不遠處有一座陸橋，警告標誌寫著「高距11.3呎」(Clearance 11’3”)。

他們停了車，查看卡車的高度，看見卡車旁邊標示著車高12.4呎(12’4”)。他們回到駕駛座，司機問旁邊的同伴：「我們怎麼辦？」同伴看了看四周後，回答說：「沒有警察，你盡管把車開過去！」你們應該知道後來發生什麼事？

很多人似乎也都用同樣的態度在看待上帝和祂頒佈的誡命。從這個禮拜起，我要用十個主日和大家進一步，深入地來看這十條誡命的內容以及我們生活的關係。

一、十誡啟示有一位慈愛並關心人類命運的上帝

根據出埃及記的記載，上帝頒佈十誡的引言是這樣說的：「我是耶和華－你的上帝，曾將你從埃及地為奴之家領出來。」(出埃及記20:1-2)

「我是耶和華－你的上帝」這句話作為開場白有很特別的意義，上帝提醒以色列子民以及所有領受十誡的人，拯救他們脫離綑綁，給他們自由的上帝，名叫「耶和華」，祂是關心人類的命運，是真實、仁愛、推動歷史的上帝。
根據中文及台語聖經的翻譯，我們過去都被教導上帝的名叫「耶和華」，其實這是從過去拉丁語翻譯開始的錯誤。近代探討上帝名字的學者指出，原本希伯來發音可能較接近「雅威」(Yahweh)，它的意思簡單來說是「我是」(I am)或「我將是」(I will be)。在探討第三條誡命時，我會較詳細的向大家報告上帝的名的發音和後來在翻譯上所做的更正。

上帝在對以色列人或人類宣布《十誡》的時候，提醒領受的人，祂是一位名叫「真實」或「實在」的上帝，祂注視、關心人類的命運，祂不要人做奴隸，祂是拯救的上帝，祂讓一切發生。
以色列子民在埃及做奴隸，上帝聽見他們的苦情，上帝臨到他們，上帝藉著摩西帶領他們離開埃及，經過紅海，預備進入應許之地；用今天的話說，就是上帝拯救他們並且要賜給他們一個充分自由、和諧、幸福的生命及國度。

但是如先前我們提到的，以色列子民過紅海後在曠野種種的現象－－抱怨、紛爭、背叛等等－－顯示若沒有提醒、引導或規範，一群得到自由的群眾並不知道怎麼正確地承受或享受自由、和諧、幸福的生活。
先前他們在埃及一切都由主人決定：吃什麼食物，喝的水多少份量、何時上工收工、做多少塊磚，工程進度等等，都是別人替他們決定。他們自己不能做任何決定，他們不遵守主人的規定，就會受到懲罰或甚至有生命的危險。

現在，他們是自由的人，自己是主人，必須自己做選擇，自己做決定。很多人非常不習慣，人性裡面負面的東西便都曝露無遺，抱怨、紛爭、偷竊、搶奪、暴力、背叛等等無所不為。

所以上帝呼召摩西上西乃山，交給他刻在二塊石版上的十條誡命，要他吩咐以色列子民遵守。十誡不像一般人類社會制定的法律，只是規範或限制某些不適當的行為。十誡用最簡短有力的字句，清楚指出人類真正幸福的道路和原則。

十誡並不僅是給以色列人，它的內容具有普世價值，適用於世上所有的人。十誡並不是冷酷無情的法律條文，它的前提和動力是活在一位慈愛和關心的上帝面前。

第一條誡命：「除了我以外，你不可有別的神。」(出埃及記20:3) 十誡的第一條誡命本身事實上是充滿著祝福。它啟示認識上主(耶和華)是最大的祝福，因為他是創造萬物以及歷史的主宰，他賜給人生命、自由、和生活一切的機會和可能性。

有許多不清楚歷史背景的人常批評聖經的上帝專制或排他性，但實質上，誡命是提醒，世上許多的宗教或神明帶給人的並不是真正的生命、自由、或幸福，反而是麻痺、沉淪、或墮落，給人對剝削、壓迫或奴隸沒有感覺，最終是死亡及毀滅。

二、假神和錯誤的信仰帶來死亡和毀滅

從前以色列人在埃及或迦南地，他們的四周圍有許多許多的神明，每個神明比照人間統治階級有他管轄的領域或職責，不僅許多儀式的要求讓人喘不過氣來，更多的禁忌讓人生活在驚恐當中。

這些神明的存在如同世上許多宗教，大多數其實是統治者或壟斷利益的主人為了統治及控制的方便要求宗教當局發明或制定的信仰制度。借用馬克思(Karl Marx)的話，神明及宗教是統治者控制或麻醉眾人的鴉片。
三、四千年前的埃及和迦南宗教實質上是統治政權封建體制的縮影。神明中間有各種不一樣階級及職責的文武眾神，有的掌管風雨、生產豐收，有的負責愛情婚姻，當然也有賞善罰惡的判官。誰是統領眾神，分派職務，主宰命運的至高神呢？當然是地上的法老或君王，他們不但享受一切的權力、榮華、富貴，也受到眾人的敬拜。

在宗教慶典的時候，宗教當局(往往是配合統治者的喜好或人的慾望及恐懼)會在祭典時除了農作物牲畜的獻祭，還會規劃以活人作為祭物，最後配合集體淫亂的活動。敬拜這樣的神明所帶給人的是恐懼、麻痺、沉淪、或墮落，會使人對剝削、壓迫或奴隸毫無警覺，只有順服。

美國有一位歷史小說家米契聶(James A. Mitchener)，他的《南太平洋傳奇》(Tales of South Pacific)曾得到1948年的普立茲獎(Pulitzer Prize)。他另外一本根據巴勒斯坦歷史和考古學改寫的小說《源頭》(The Source)在歷史和文學界也得到相當的肯定。

這本小說描述在古巴勒斯坦有一個族長將他的長子獻給米勒公(Malek)，孩子的母親悲痛不已，而這個父親竟然能夠在接下來的宗教儀式中歡樂放縱地和神廟的神妓(temple prostitutes)發生關係。母親在悲痛中，哀哭說：「是什麼樣的神讓他變成這樣的人？」(With a different god, he would have been a different man.)

在古代近東的宗教現象裡，其實我們也看到今天的台灣、或美國、或世界許多國家的宗教裡也隱藏著類似的引誘和危機。許多宗教正被野心的政客或利益壟斷者操控，他們利用宗教，鼓勵迷信，讓人在不知不覺中被他們控制和奴隸。

在近代除了迷信的宗教以外，政治或商業也刻意製造許多崇拜的對象或目標。它們雖然不以神明或宗教作號召，但本質上卻鼓動類似宗教的崇拜狂熱。二十世紀法西斯(Fascism)和共產主義相繼製造對獨裁者或國家的崇拜，獨裁者被推崇到幾乎等於神的地位。

我們在日本的天皇、蘇聯的史達林、中國的毛澤東、蔣介石、北韓的金日成王朝等都看到對統治者的造神運動。結果是造成二十世紀數千萬人到上億人喪失生命，財物損失，土地環境破壞更是無法估計。

在資本主義社會，雖然沒有將人神化的舉動，但為商業利益高舉的娛樂、美容、運動、刺激、奢侈消費等也讓許多人盲目地追逐，藝人和運動明星被人狂熱地崇拜，健康食品、酒精、春藥、毒品成為現代人每天不可缺的祭祀用品。

美國整形手術協會(American Society of Plastic Surgeons)說2014年美國一年花費在美容整形手術(plastic surgery)上面的經費是1290億美元。根據美國高速公路交通安全中心(The National Highway Traffic Safety Administration，NHTSA) 的統計資料，美國2012年全年因為酒醉駕駛喪命的人共有10,322 人(2011年有9,865 人)。

佛羅里達州立大學(Florida State University)的足球教練，巴比‧包登(Bobby Bowden)曾指出有許多球迷實在太瘋狂，他說打球一定有贏有輸，但狂熱的球迷幾乎無法忍受他們的球隊輸球。他在球隊輸球時，常常會接到許多球迷恐嚇要殺死他的電話。娛樂、美容、運動、刺激、奢侈消費成為現代資本主義社會崇拜的神明。

三、認識上帝，活出真我

「我是耶和華－你的上帝，曾導你對埃及地，對做奴才的家出來的。我以外，你毋通有別個上帝。(我是耶和華－你的上帝，曾將你從埃及地為奴之家領出來。除了我以外，你不可有別的神。)」十誡的引言及第一條誡命首先指出真神上帝拯救人脫離綑綁的狀態，人不該繼續再做奴隸，人必須自由地活出真我。假神－－無論是既得利益的宗教當局或統治者製造的－－實際上是要剝削我們或奴隸我們，假神對我們，無論是個人或團體，都是極大的災難和禍害。最重要的，認識真神上帝能幫助人真正確認自己存在的目的和價值。

這位名叫「真實」的上帝是萬物及生命的創造主，祂也是慈愛的上帝，祂重視每一個生命，祂不是要奴隸我們。祂按自己的形象創造我們，祂對我們每一個人有特別的計畫。祂要我們和祂有親密的關係，同時也要我們能發揮每個人不同的恩賜，讓世界更美好，人與人，人與萬物更和諧更幸福。
剛剛我提到佛羅里達州立大學(Florida State University)的足球教練巴比‧包登(Bobby Bowden)，他其實是一位非常傑出被人尊敬的教練。
應該算是他足球場競爭比賽的對手或敵人，南卡來羅納州立大學(South Carolina State University)的教練布雷‧史考特(Brad Scott) 給巴比‧包登(Bobby Bowden) 這樣的評價：「在美國有許多教練是基督徒，但巴比‧包登(Bobby Bowden)是基督徒教練。這就是他不一樣的地方。」(There are many coaches across the country who are Christians. Bobby Bowden is a Christian who is a coach. And therein lies the difference.)

巴比‧包登(Bobby Bowden)曾出一本書《不僅是一場比賽》(More Than Just a Game)敘述他的足球教練生涯和對生命的價值觀。他在書中列舉他生命的優先順序。他說：「我相信上帝，耶穌基督，救恩，家庭，國家，足球，這就是我的優先順序和價值。」認識上帝，認識自己存在的目的和價值。
美國第39任總統吉米‧卡特(Jimmy Carter)雖然只擔任一任總統(1977-1981)，許多人認為他的能力並不傑出，但我認為他卻是一位認真活出信仰的基督徒。他卸任總統後一直不停地為促進世界和平以及維護人權努力，因此在2002年獲得諾貝爾和平獎(Nobel Peace Prize)。

當吉米‧卡特(Jimmy Carter)擔任總統不久，哥倫比亞廣播公司(CBS)的新聞主播比爾‧莫宜爾(Bill Moyers)在做專訪的時候，問總統在一生中最有意義的發現是什麼？總統帶著他典型的微笑，誠實地回答：「要誠實地回答你的問題有些不好意思，因為會帶點私人性質。我一生中最有意義的發現就是藉著耶穌基督和上帝建立關係。」(This is embarrassing a little bit for me to talk about because it’s personal. But, the most significant discovery that I have made is my relationship with God through Jesus Christ.)

我相信我們有人知道，吉米‧卡特(Jimmy Carter)今年已經92歲，雖然他在去(2015)年8月被診斷出肝和腦有癌細胞，在經過約半年的治療後，他目前仍然繼續在喬治亞州平原鎮(Plains, Georgia)的馬蘭娜塔浸信會(Maranatha Baptist Church)教成人主日學。

藉著耶穌基督和上帝建立關係，會幫助我們更清楚地認識上帝創造我們的目的和計畫，也給我們智慧和力量可以接受挑戰，克服困難，並在上帝給我們的日子有創意的結出正面、積極、美好的果實，滿有恩惠和能力，成為眾人的祝福。
第一條誡命當我們注視這位慈愛的上帝，經驗祂臨在的自由和豐富時，我們會重新認識我們的身分和價值。現實生活即使有挑戰或困難，但決不會是阻礙，因為上帝的慈愛會繼續引導我們，讓我們活出真正有意義的生命。
結語：

親愛的朋友，希望你今天對十誡有重新的認識，也願意重新來學習上帝的十誡。十誡向我們啟示上主是一位愛並且關心人類命運的上帝，在十誡中你會發現上帝的同在，上帝愛的澆灌，上帝賜給生命、智慧和力量，他的誡命是自由和幸福的導引和保障。

第一條誡命挑戰我們檢討，在我們的生活中，我們是否讓上帝居首位？第一條誡命反映的是上帝有力的邀請，它告訴我們，每天生活在上帝的臨在中，是無比的祝福。誡命不是為了限制或束縛，誡命引導我們發現上帝的同在，經歷上帝愛的澆灌，領受生命、智慧和力量。十誡幫助我們重新認識上帝，重新認識自己並且能活出真我，真正享受自由和發揮上帝美好的恩賜。
(蔡篤真牧師講於聖荷西台美基督長老教會)
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